
Н
а
у
к

о
в

і 
за

п
и

ск
и

 Р
ів

н
ен

сь
к

о
г
о
 д

ер
ж

а
в

н
о
г
о
 г

у
м

а
н

іт
а
р

н
о
г
о
 у

н
ів

ер
си

т
е
т
у

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 

ФІЛОЛОГІЇ ТА МЕТОДИКИ 

ВИКЛАДАННЯ 

ГУМАНІТАРНИХ 

ДИСЦИПЛІН 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Збірник  

наукових праць 
 

 

 

2019 



ББК 81.2  
     А - 43          
УДК: 81. 243 
 
Актуальні проблеми філології та методики викладання гуманітарних дисциплін: Збірник наукових праць. 
Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету.  — Рівне: РДГУ, 2019. — 184 с. 
  

Збірник наукових праць містить статті з актуальних проблем викладання іноземної мови, філології, 

теоретико-методологічних, культурологічних, літературознавчих, мовознавчих проблем спілкування. 

Матеріали можуть бути кориcними для науковців, працівників навчальних закладів, викладачів та 

студентів вищих педагогічних навчальних закладів.   
  

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ: 
Головний редактор: 
Совтис Наталія Миколаївна − доктор філологічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Заступник головного редактора:  
Мороз Людмила Володимирівна – кандидат  філологічних наук, професор (відповідальний редактор) 
(Рівненський державний гуманітарний університет). 

ЧЛЕНИ РЕДАКЦІЙНОЇ КОЛЕГІЇ: 
Деменчук Олег Володимирович – доктор філологічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Литвиненко Світлана Анатоліївна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Малафіїк Іван Васильович – доктор педагогічних наук, професор, член-кореспондент АПСН (Рівненський 
державний гуманітарний університет); 
Михальчук Наталія Олександрівна − доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний 
гуманітарний університет); 
Петренко Оксана Борисівна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Сіранчук Наталія Миколаївна – доктор педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Шугаєва Людмила Михайлівна – доктор філософських наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Ямницький Вадим Маркович – доктор психологічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Бігунова Світозара Анатолівна – кандидат психологічних наук, доцент (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Бісовецька Людмила Андріївна – кандидат  філологічних наук, доцент (Рівненський державний гуманітарний 
університет; 
Кучма Тетяна Валерівна – кандидат  філологічних наук, доцент (Рівненський державний гуманітарний 
університет; 
Лук'яник Людмила Василівна – кандидат  педагогічних наук, доцент (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Ніколайчук Галина Іванівна – кандидат  педагогічних наук, професор (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Павелків Катерина Миколаївна – кандидат  педагогічних наук, доцент (Рівненський державний гуманітарний 
університет); 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, член-кореспондент Міжнародної 
слов’янської академії наук, ректор (Рівненський державний гуманітарний університет); 
Романюк Світлана Констянтинівна – кандидат  філологічних наук, доцент (Рівненський державний 
гуманітарний університет; 
Ясногурська Людмила Михайлівна – кандидат  філологічних наук, доцент (Рівненський державний 
гуманітарний університет. 
 
 

Затверджено Вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету (протокол № 10 від 
28.11.2019 р.). 
 

За достовірність фактів, дат, назв і т. п. відповідають автори статей. Думки авторів можуть не збігатися з 
позицією редколегії. Рукописи рецензуються і не повертаються. 
 
 
Адреса редакції: 33028  м. Рівне, вул. Пластова, 31. Рівненський державний гуманітарний університет 
 

ІSBN 966 — 7281 — 09 — 03.                                         © Рівненський державний гуманітарний університет, 2019 



Актуальні проблеми філології та методики викладання гуманітарних дисциплін 

 

_______________ 
2019. Наукові записки РДГУ. 

37 

5. Кононко О. Л. Запорука особистісного зростання дошкільника. Дошкільне виховання. 1999. №10. С. 3 – 5. 

6. Науково-освітній потенціал нації: погляд у ХХІ століття/ Авт. кол.: В. Литвин (кер.), В. Андрущенко, С. 

Довгий та ін. К.: Навч. книга. 2003. 943 с.         

7. Поніманська Т. І. Дошкільна педагогіка: підручник/ Т. І. Поніманська. – 2-ге вид., доповн. К: Академвидав. 

2013. 464 с. (Серія «Альма-матер»).         

8. Програма розвитку дитини дошкільного віку «Я у Світі» (нова редакція). У 2 ч. Ч. І. Від народження до трьох 

років/ О. П. Аксьонова, А. М. Аніщук, Л. В. Артемова [та ін.]; наук. кер. О. Л. Кононко. – Київ: ТОВ «МЦФЕР- 

Україна». 2015. – 204 с.          

9. Шпак В. П. Реабілітаційна педагогіка: навчальний посібник/ В. П. Шпак. – Полтава: АСМІ. – 2206. – 328 с. 

10. Ле Шан Э.Когда ваш ребенок сводит вас с ума: Пер. с англ. Москва: Педагогика. 1990. 272 с.        

        

The article substantiates the urgency of the problem of adaptation of preschool children to the conditions of 

preschool institution. It is suggested to create pedagogical conditions during the organization of children's life activity 

during the period of adaptation to kindergarten - to create a preventive adaptation system. Measures that contribute to 

the rapid adaptation of children to preschool are described. 
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МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ УМІННЯ СТВОРЮВАТИ 

ТЕКСТ 

 

Статтю присвячено проблемі використання текстового дидактичного матеріалу на уроках 

української мови в умовах упровадження компетентнісного підходу. Розглянуто основні функції тексту в 

методичному аспекті, доведено, що за компетентнісним підходом текст є метою, результатом і провідним 

засобом навчання у мовній освіті. 

Ключові слова: текст, функції тексту, компетентнісний підхід, комплексна робота з текстом. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими чи 

практичними завданнями. Освітня мета шкільного початкового курсу української мови полягає насамперед в 

оволодінні мовленнєвими вміннями і навичками на основі знань про лексико-граматичні ознаки мовних 

одиниць та їх функціонування в текстах і реалізується через упровадження в навчання комунікативно-

діяльнісного підходу. Згідно з цією концепцією, учні мають оволодіти системою таких дій і операцій, які б 

забезпечували їхні потреби в різноманітних видах мовленнєвого спілкування.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання цієї проблеми. У 

процесі розвитку теорії і практики навчання української мови проблема розвитку навичок текстотворення в 

учнів початкових класів на уроках української мови розглядалась у різних аспектах: у психолого-педагогічному 

(Л. Виготський, П. Костюк, І. Синиця), в дидактичному (В. Бадер, Л. Варзацька, О. Савченко, 

В. Сухомлинський), у лінгводидактичному (М. Львов, В. Мельничайко). Спільним в їх думках є те, що для 

розвитку умінь використовувати мовні засоби у різних умовах спілкування необхідне не тільки 

запам’ятовування слів, словосполучень, речень, а й розуміння закономірностей їх функціонування.   

Мета статті полягає у визначенні особливостей роботи з текстом в умовах упровадження 

компетентнісного підходу до вивчення української мови. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес творення тексту розпочинається із авторського 

задуму. Він стосується не окремого речення, а всього висловлювання, спрямовує увесь хід думки під час його 

побудови. Народжується задум із певних мотивів спілкування. У нас виникає бажання, потреба розповісти про 

якісь події, довести своє твердження, описати предмети, явища дійсності, які ми сприймаємо. З огляду на 

ситуацію мовлення і викристалізовується намір, про що ми скажемо (напишемо), як, з якою метою [1, 78]. 

Л. О. Варзацька [1, 27] у методиці формування знань з теми «Текст» і розвитку зв’язного мовлення 

виділяє чотири групи комунікативних умінь, які необхідно розвивати в учнів початкової школи: 

– інформативно-змістові (вміння орієнтуватися у ситуації спілкування); 

– структурно-композиційні (вміння дібрати необхідний матеріал, розміщувати його в певній логічній 

послідовності, продумувати смислові зв’язки міх частинами тексту); 

– граматико-стилістичні (вміння обрати певний спосіб викладу і необхідні з огляду на завдання і умови 

спілкування мовні засоби); 

– редагування (вміння усувати допущені інформативно-змістові, структурні та стилістичні помилки). 

Отже, ознайомлення з текстом сприятиме досягненню найголовнішої, кінцевої мети курсу української 

мови – навчити школярів будувати зв’язні тексти (висловлювання), які б були зорієнтовані на тему, мету, 

адресанта висловлювання і враховували б ситуацію (місце, час, оточення), в якій відбувається мовлення. 

М. С. Вашуленко [5, 94] зазначає, що введення текстологічних відомостей є важливою лінгвістичною основою 

для формування в молодших школярів мовленнєвих умінь й навичок на усвідомленому рівні. Крім того, треба 

пам’ятати, що текст: інструмент збагачення слова і усвідомлення граматичної будови мовлення учнями; спосіб 
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розширення кругозору учнів; формування власного бачення краси; засіб виховання особистості [2, 8]. 

У початковий курс української мови включений матеріал, по-перше, сприяє формуванню міцних 

мовних і орфографічних умінь і навичок учнів початкової школи та, по-друге, органічно пов’язаний зі змістом 

систематичного курсу української мови в середній школі. 

Мовна освіта і мовленнєвий розвиток учнів – це широка соціальна задача, яку можна вирішувати тільки 

на міжпредметній основі. Під розвитком мови у вузькому сенсі розуміється оволодіння учнями сукупністю 

мовних умінь, що забезпечують готовність до повноцінного мовного спілкування в усній і письмовій формі. 

При цьому знання з мови становить для учнів фундамент, на якому відбувається оволодіння мовними 

вміннями. 

У початкових класах здійснюється не тільки підготовка до вивчення мови, а й вивчення мови на 

понятійному рівні, доступному дітям 6-10 років. Навчання ґрунтується на засвоєнні істотних ознак 

(особливостей) морфологічних, синтаксичних, словотворчих понять, на встановленні зв’язків між ознаками 

понять (внутрішньопонятійних зв’язків), а також зв’язків між поняттями (міжпонятійних зв’язків). Весь 

початковий курс української мови в цілому представлений для учнів як сукупність понять, правил, відомостей, 

що взаємодіють між собою і забезпечують спілкування людей. 

З цією метою курс української мови будується таким чином, щоб діти усвідомили, що вони вивчають ті 

самі одиниці мови, якими користуються при спілкуванні: слово, словосполучення, речення, текст. У кожної із 

згаданих одиниць є свої особливості, і їх потрібно знати, щоб точно виражати свої думки і правильно розуміти 

думки інших людей. 

Навчальний текст є, по-перше, важливим джерелом отримання інформації у початковій школі, тобто 

текст є предметом навчання (те, чому потрібно навчати); по-друге, текст є засобом навчання – у процесі 

навчальної діяльності ми використовуємо мову для спілкування, оформлення думок, пізнання навколишнього 

світу, а мова функціонує лише у мовленні, продуктом якого є текст; по-третє, текст є продуктом навчання – 

самостійно створені учнями тексти, які залежно від форми вираження, характеру відображення дійсності й 

комунікативної мети поділяють на усні й письмові, діалогічні й монологічні, тексти-розповіді, тексти-описи, 

тексти-міркування; і по-четверте, текст є результатом навчання як сукупність знань, умінь, навичок та 

компетентностей учнів, набутих у процесі створення текстів різних жанрів і типів мовлення). 

У програмних установках є протиріччя. З одного боку, визнається значення вивчення теми «Текст». З 

іншого боку, практичне знайомство з поняттям «текст» вводиться тільки в 4 класі. Тим самим, порушується 

логічна послідовність роботи з текстом. Порівняльний аналіз програм і підручників з української мови показав, 

що дидактичний матеріал підручників може користуватися певними можливостями для формування правильної 

мовленнєвої діяльності учнів. Однак цих можливостей явно недостатньо. 

Аналіз програм та учнів[4, 80] призводить до наступних висновків: 

– Творчо працюючий вчитель повинен відшукувати додаткові резерви підвищення ефективності 

формування умінь створення тексту; 

– При розробці змісту необхідно використовувати найбільш цінні, продуктивні ідеї різних програм. 

Текст як об’єкт методичного дослідження становить складну проблему, оскільки використання готових 

текстів або навчання створювати власні тексти різних типів і стилів мовлення відповідно до умов спілкування 

потребує знання вчителем лінгвістичної, психолінгвістичної, методичної сутності тексту і процесу його 

творення.  

Методисти, спираючись на теоретичні засади суміжних наукових галузей, мають свої дефініції тексту 

та систему роботи з ним. За комунікативно-орієнтованим навчанням текст розглядається як результат будь-

якого виду мовленнєвої діяльності – мовленнєвий твір у звуковій або графічній формі (говоріння або письмо), а 

також об’єкт розуміння (читання або аудіювання) [3, 204]. Традиційно методисти виділяють наступні функції 

тексту: 

– Функція поповнення знань учнів про систему мови, функціонування мовних явищ, переважно 

лексичних. Практичну реалізацію ця функція знаходить у завданнях до тексту, що охоплюють різні мовні рівні, 

і які спрямовані на те, щоб звернути увагу учнів на мовні елементи тексту (знайти незнайомі слова, знайти і 

виписати однорідні члени речення, підкреслити дієслова тощо); 

– Функція тренування. Мета цієї функції – формування мовних умінь і навичок. Вона також 

реалізується на основі завдань до тексту, орієнтованих на часткове чи повне відтворення його змісту 

(відповісти на запитання вчителя, переказати текст, використавши певні граматичні явища, лексичні одиниці 

тощо); 

– Функція розвитку усного мовлення учнів (формування на основі тексту навичок говоріння). З цією 

метою використовуються різні форми відтворення змісту прослуханого чи прочитаного тексту (переказ своїми 

словами, драматизація окремих епізодів, доповнення тексту деталями, продовження тексту, побудова діалогів 

на базі тексту тощо);  

– Функція розвитку смислового сприйняття тексту – розуміння прослуханого чи прочитаного тексту. 

Реалізація цієї функції залежить від характеру завдань, які мають бути, насамперед, спрямовані на перевірку 

розуміння сприйнятого тексту або на виділення в ньому різних смислових чи формальних елементів, які 

допомагають правильному розумінню змісту тексту.  

Методичний аспект використання текстів на уроках мови ґрунтується на розумінні тексту як мети, 
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засобу оволодіння мовою і мовленням. Робота з текстом дає можливість глибше розв’язувати проблеми 

внутрішньопредметних зв’язків, показувати функціонування у мовленні мовних одиниць усіх рівнів, проводити 

спостереження за відповідними мовними явищами, реалізовувати мовний, мовленнєвий, соціокультурний та 

діяльнісний (стратегічний) компоненти  нового змісту навчання української мови. 

Спираючись на наукові дані та враховуючи зміст програм з мови для 1-4-х класів, формування уявлень 

про текст та його будову, інтонаційних умінь і навичок молодших школярів доцільно здійснювати в таких 

напрямах: розвиток елементарних уявлень молодших школярів про комунікативну, синтаксичну, логічну та 

модальну функції інтонації в усному мовленні; формування практичних умінь користуватися такими 

інтонаційними засобами, як паузи, різні види наголосу, темпу, тембру, сили голосу при побудові різних типів 

речень і текстів. Щоб школярі не блукали манівцями, набуваючи потрібних умінь нераціональним і важким 

методом проб і помилок, а поступово, але неухильно йшли до оволодіння навичками послідовного викладу 

думок, треба організовувати найрізноманітніші тренувальні вправи на текстовому матеріалі, конструювання 

власних зв’язних висловлювань. 

Взагалі, увага до закономірностей побудови тексту сприятиме розвиткові мислення школярів, 

удосконаленню їх усних і письмових висловлювань, допоможе у опрацюванні навчального матеріалу з усіх 

предметів, ґрунтовнішому вивченню закономірностей зв’язного мовлення у наступних класах. Слід 

забезпечити, щоб робота над текстом, по перше, здійснювалась систематично, по друге, щоб на кожному 

наступному етапі навчання теоретичні та практичні відомості не просто повторювались, а поглиблювались 

відповідно до тих мовних явищ, які в цей час опрацьовуються. 

Висновки з описаного дослідження і перспективи подальших розвідок у цьому напряму. Отже, 

ефективність навчання складати тексти досягається шляхом цілеспрямованого та послідовного формування й 

удосконалення необхідних текстотворчих умінь на основі використання системи відповідних вправ, 

застосовуваної у процесі вивчення лексико-граматичного та граматико-орфографічного матеріалу, а також 

безпосередньо на уроках розвитку зв’язного мовлення. 
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This article deals with the problem of usage of the text didactic material on the lessons of Ukrainian language 

in conditions of competence-based approach introduction. The author considers the functions of a text from the 

methodological point of view, and proves that exactly the text is the purpose, result and the primary means of Ukrainian 

language teaching. 
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УДК 373.2.091.33-027.22:795                                                                                 Н.Р. ДАНІЛОВА, Н. О. КАРДАШ 

 

РОЛЬ ІГОР У ВИВЧЕННІ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

У статті висвітлено погляди науковців на дидактичні ігри та їх класифікацію, визначено структуру і 

ефективність їх застосування під час вивчення англійської мови, запропоновано ігри, які розвивають інтелект 

дошкільників.  

Ключові слова: дидактична гра, інтелектуальний розвиток, іноземна мова, діти дошкільного віку. 

 

Постановка проблеми. Сучасність вимагає відповідності змісту освіти життєвим потребам. Вивчення 

англійської мови з дошкільниками має свої специфічні сторони, але є результативним за умови виконання 

законів ефективного вивчення іноземної мови. Освітня лінія «Іноземна мова» входить до варіативної частини 

Базового компоненту дошкільної освіти в Україні. Іноземна мова в освіті дошкільників розглядається як засіб 

розвитку, виховання та особистісного становлення дитини; засобом соціалізації 1. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Aнaліз нaукoвo-метoдичних публікaцій свідчить, щo 

нaвчaння зa дoпoмoгoю гри нa зaняттях з aнглійськoї мoви у дoшкільних зaклaдaх з метoдичнoгo і 

лінгвістичнoгo пoгляду є вaжливим і сприяє зaсвoєнню дітьми іншoмoвнoгo мaтеріaлу. Вивчення ігрoвoгo 
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